

# Teatrul TV

## „Regele Lear” și Peter Brook

Așadar, câteva considerații despre un eveniment care a dominat ultima perioadă a stagiunii teatrului la televiziune. E vorba de spectacolul *Regele Lear*, în regia lui Peter Brook, spectacol unic, căci nu suferă comparații, pentru a putea fi clasificat într-o școală sau într-un curent, și original, căci relevă sau amplifică sensuri și semnificații noi, fără să le trădeze pe cele știute.

Istoria bătrînului rege Lear este un basm cu sfîrșit tragic și, ca toate basmele, ea ni se prezintă ca exemplară; e o paradigmă a sufletului omenesc, cum numește Mircea Eliade mitul. Acest strat mitologic trăiește în spectacolul lui Peter Brook.

Firește, totul se petrece în Anglia, dar într-o Anglie de dinainte de istorie, cînd conflictul se declanșează și se rezolvă în familie, ca la Eschil. Este mitul tatălui căzut din drepturi — cu de la sine putere — pentru a se pătrunde de o nouă stare, mai apropiată de universalitate, aceea de om, idee conținută în text și relevată cu multă pregnanță în spectacol. Cucerirea noii stări este o încercare aspră și grea. Spectacolul se desfășoară într-un relief arid, cu zăpezi spulberate de vînt, în curți de castele, filmate de sus și de foarte departe, cu oameni călări, încotoșmănați în blănuri, bulucindu-se nediferențiat în jurul greoaiei căruțe a regelui nomad, ce meditează la glumele, deloc neroade, ale nebunului său „de curte”, acesta, îmbrăcat nu mult deosebit față de regele și stăpînul său. Veșmintele nu au devenit încă expresii ale stărilor sociale; ele sînt frustrate ca sufletele celor ce le poartă. Oamenii se diferențiază înlăuntrul lor, și nici aici prea mult, căci ei se deosebesc mai degrabă în voințe, decît în puterea de a voi.

Și vor puține lucruri; mai ales să stăpînească sau să slujească: este relația primară a societății omenesti, aceea dintre stăpîn și slugă, pe care — cîteva secole după Shakespeare — Hegel clădea o fenomenologie a spiritului. Bătrînul Lear va căuta să distingă între a stăpîni peste alții și a-ți fi propriul tău stăpîn, între slujire ca iubire, ca datorie față de celălalt, și slugărnicie ca ascunsă voință de putere. Aceasta este drama bătrînului rege, care renunță să stăpînească, pentru a fi slujit, și care renunță să fie slujit, pentru a se stăpîni pe sine. E o dramă a cunoașterii adevărului și libertății omenesti, chinuitoare, pentru că spre libertate și spre adevăr pe rege îl împing împrejurările, voințele altora, ce uzurpă un loc și un statut pe care el nu vrea să le dobîndească; dar nici nu renunță ușor, necunoscînd de la început

deplinătatea ființei, pe care o va cîștiga pierzînd, că, anume, în pierdere se ascunde, deseori, un cîștig. E o dramă a cunoașterii cu deznodămînt tragic — tragicism dezvăluit integral în spectacolul patetic al lui Peter Brook. Dar nu cunoașterea este tragică, ci faptele de viață din care ea se desprinde și se lămurește. Murind, Lear recuperează omenescul, nu pentru el, ci pentru cei ce au asistat și participat la suferințele lui. Cît optimism se degajă din pierderea și din regăsirea de sine a regelui Lear! Și cît patos pune regizorul în a ne face părtași! Regele Lear nu este arătat în gros-planuri în clipele cînd meditează, în clipele de derută, de răscolitoare și aprigă durere, pînă la calmul lucid, îndelunga liniște a sfîrșitului. Dealtfel, pe fundalul care sugerează, parcă, un vacuum istoric, se mișcă și trăiesc expresiile, gesturile și privirile elocvente ale actorilor, adevărate portrete ale pornirilor și patimilor omenesti. Concepția regizorală pare înrudită eu aceea a pictorilor renascentiști, interesați de pregnanța caracterelor, locurile, peisajele de încadrare subliniind nota de etern uman a portretelor.

Ca în orice spectacol de regizor, nici un actor nu a strălucit în detrimentul întregului Trupa „Royal Shakespeare Company” a servit cu abnegație ideea. Desigur, Paul Scofield (regele Lear) își arată figura devastată de disperare și Irene Worth (Goneril) poartă o mască a răutății și a cruzimii, dar toți actorii sînt conștienți că slujesc într-un spectacol care generează idei și nu țintesc să se joace pe ei înșiși în roluri shakespeareene.

Constantin Radu-Maria

## CARTEA DE TEATRU AMZA SĂCEANU „Teatrul și publicul”

Iată una dintre primele cărți dedicate unui fenomen specific actului teatral, fără de care el nu poate fi conceput, în afara căruia nu poate funcționa, totuși luat în discuție doar sporadic, accidental și indirect, de către comentatori: relația dintre teatru și public. În afara sondajelor efectuate de un cercetător perseverent ca Pavel Cîmpeanu și a studiilor sale, care extind domeniul, urmîrind interesante interferențe dintre genuri de artă și modalități specifice de comunicare, ca radioul și televiziunea, nu avem, în literatura noastră de specialitate, asemenea studii, aplicate la relația de mai sus, o asemenea sinteză a investigațiilor socio-culturale, întreprinse pe o perioadă mai îndelungată, cu caracter retrospectiv și prospectiv.

Valoarea unor asemenea investigații și sinteze nu rezidă doar în concluziile la care se poate ajunge, ci și în explorarea atentă